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GENOMFÖRANDEBAKGRUND OCH SYFTE

Om undersökningen

Datainsamling

Undersökningen genomfördes i två steg, med två 
kompletterande datainsamlingsmetoder i syfte att nå 1000 
representativa svar. Först ett postalt utskick till 3500 
slumpmässigt utvalda personer i Sverige. Brevet angav två 
inloggningsalternativ till enkäten, dels via s k webbkod (länk 
samt inloggningskod), dels via QR-kod. Det postala utskicket 
gjordes under november med 1 december som önskad sista 
svarsdatum. Fr o m december övergick datainsamlingen att 
ske via webpanel. Eftersom webpaneler innehåller uppgifter 
om ålder, kön, geografi etc, användes denna information för 
att komplettera svaren från det postala utskicket så att en 
representativ sammansättning nåddes bland de svarande 
med avseende på ålder, kön etc. 

Finansinspektionen genomför regelbundet undersökningar 
för att öka kunskaperna om hushållens finansiella förmåga 
och de svenska hushållens privatekonomi. Den senaste 
hushållsundersökningen genomfördes 2020. 

Under hösten 2022 har Finansinspektionen valt att 
genomföra undersökningen som del i en bredare 
internationell genomlysning av hushållens situation och 
finansiella förutsättningar. Detta innebär att en relativt 
omfattande (likalydande) enkät översatts till de svenska 
förhållandena. De svenska resultaten rapporterar till OECD 
och utgör därmed en delmängd i den internationella 
sammanställningen. Utöver OECDs frågor har en handfull 
nyckelfrågor från 2020 års svenska undersökning inkluderats 
och redovisas separat i rapporten. 
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GENOMFÖRANDE 

Om undersökningen

Svarsandelar m.m

Det postala utskicket genererade drygt 400 svar (12%). Den 
slutliga sammansättningen av enkätsvar ser ut så här:

Postalt utskick:   422 svar

Panel:                 585 svar

Totalt:               1 007 svar

Med tanke på de kvoterade utskicken till paneldeltagarna 
samt att dessa avbröts då kvoterna fyllts, är det svårt att 
beräkna en genomsnittlig svarsfrekvens. På sidorna 40-42 
(Om respondenterna) redovisas den slutliga 
sammansättningen av de svarande med avseende på ett 
antal centrala bakgrundsvariabler.  

ENKÄTEN

Enkäten är omfattande och består av nära 50 frågor, flertalet  
följda av ett antal underfrågor. Dessa täcker följande områden: 

• Bakgrundsfrågor kring hushållet, dess sammansättning etc

• Om hushållets budget

• Om pensionering och planering inför den

• Erfarenhet av olika finansiella produkter och tjänster

• Om ekonomiska samband och tolkning av dessa

Med undantag för bakgrundsfrågorna är detta också ordningen 
för hur resultaten redovisas i rapporten. 

Se tabellbilaga 1 för en detaljerad resultatredovisning av 
samtliga frågor inklusive fördelning av svaren på ålder och kön.



KOMMENTARER 

Resultaten presenteras i de allra flesta fallen på totalnivå, 
men där tydliga skillnader finns så görs även uppdelningar 
på t ex kön.

På merparten av sidorna finns en skriftlig kommentar tillagd 
kring det som sticker ut/bidrar till att förklarar svarsmönstret 
per frågeområde. Dessa kommentarer bygger på de 
uppdelningar och statistiska tester som framgår av bilaga 1. 

STRUKTUR

Resultatredovisningen följer i stort sett frågeordningen i 
enkäten. De olika frågeavsnitten framgår av rubriksättningen 
och av innehållsförteckningen ovan.

Resultaten redovisas grafiskt antingen som 
frekvensfördelningar för de givna svarsalternativen eller – då 
det gäller skalfrågor – liggande stapeldiagram där de olika 
skalstegen givits olika färg. När det gäller skalfrågorna är de i 
de flesta fallen betygs-/eller värderingsskalor med  
fördelningen 1-5. Det bör då observeras att dessa skalor är 
”omvända” enligt OECDs mall mot vad som är gängse i 
svenska undersökningar. så att ”1” är det bästa värdet och 
”5” det sämsta. Lägre medelvärden på dessa skalfrågor är 
således ”bättre” än högre.

Om rapporten
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andra faktorer vägas in såsom

• Hushållens faktiska ekonomiska förutsättningar samt

• Kunskaper och mer personlighetsrelaterade faktorer kring 
ekonomi, spar- och konsumtionsbeteende.

Vad gäller de ekonomiska förutsättningarna har de allra 
flesta hushållen en god och stabil situation. Man sparar 
regelbundet och har en buffert för oförutsedda händelser 
eller inkomstbortfall. Samtidigt anger cirka en tredjedel av 
hushållen att de av och till drabbas av månadsutgifter som 
överskrider inkomsterna. De flesta hanterar detta med egna 
buffertar, men det är ändå en tredjedel som oroar sig för sin 
ekonomiska situation (och pension). Kvinnor är 
överrepresenterade här. 

Även om frågorna inte är helt jämförbara, indikerar de en 
ökad ekonomisk osäkerhet bland hushållen jämfört med 
undersökningen 2020.

Denna undersökning av de svenska förhållandena ingår som 
en del i en större internationell undersökning kring nyttjandet 
av olika finansiella tjänster samt kunskapsnivå/mognadsgrad 
för olika digitala tjänster.  Det är viktigt att beakta detta syfte 
då man tar del av de svenska resultaten.

Origo Group har under flera år haft förmånen att få 
genomföra Internetstiftelsens undersökningar om det 
svenska folkets internetvanor. Mot den bakgrunden bekräftar 
denna undersökning bilden av svenska hushåll vad avser en 
hög penetrationen av olika digitala lösningar samt 
”mognadsgrad och nyttjande” även i de övre 
ålderskategorierna. 

Hög nyttjandegrad och kunskap om olika digitala lösningar 
må vara en förutsättning för hur man hanterar sina 
transaktioner, men i ett bredare perspektiv måste 

Sammanfattning
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Insikterna om vikten av ekonomisk planering, sparande och 
skuldsättning måste också betraktas som goda, Sedan skiljer 
sig inställning och attityder till sparande och konsumtion åt 
mellan individer samt var i livets olika skeden man befinner 
sig.  

Avsnittet kring kunskaperna och tolkningen av olika 
ekonomiska samband förstärker bilden av ett gott 
kunskapsläge. På de allra flesta frågor svarar 90% ”rätt” 
vilket är bättre eller på samma höga nivå som 
Finansinspektionens undersökning 2020. 

Sammanfattning
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Resultat



Om hushållets budget – beslutsfattande (hur ofta och av vem)

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).

Jag tar alla beslut

Vem är det som tar de flesta vardagliga privatekonomiska besluten i hushållet?

De allra flesta sådana beslut tar vi tillsammans

De allra flesta sådana beslut tas av någon annan 
än mig

Vill ej uppge

Vet ej

43

53

3

0

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Tar du dagliga beslut om hur dina pengar ska användas?

81%

17%
1%

Ja Nej Vet ej/Vill ej uppge

Varav ensamstående 
hushåll: 65%

Av de tillfrågade är 29% ensamstående (med eller utan barn). På de två frågorna om hur besluten fattas inom hushållet finns ingen statistisk 
skillnad mellan könen, utan kvinnor och män svarar likadant. De få som uppger att andra fattar besluten återfinns bland de 
allra yngsta i urvalet. 
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Om hushållets budget - planering

Använder autogiro eller andra automatiska överföringar för 
återkommande betalningar

Gör en plan för hushållets inkomster och utgifter

Håller pengarna för månadens räkningar åtskilda från andra, 
mer dagliga utgifter

Använder en bankapp eller något annat planeringsverktyg för 
att hålla reda på utgifterna

Inget av ovanstående

Vill ej uppge

Håller koll på utgifterna

Håller koll på kommande räkningar och förfallodagar för att 
inte missa dem

Gör du/ni något av följande i hushållet?

77

69

67

42

36

36

2

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).
Flervalsfråga

Svaren från kvinnor och män skilja sig inte åt. Däremot är det de åldersgrupper som befinner sig mitt i livet (från 30 och till 
pensionsåldern) som är de mest planeringsbenägna, oavsett kön. Och som konsekvens av detta är det de yngsta och 
äldsta hushållen som ägnar dessa frågor mindre intresse, men sannolikt av lite skilda skäl.  
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Om hushållets budget – sparande 

Sparat på annat sätt (t ex genom att amortera på befintliga 
lån eller genom att köpa konst, värdesaker, metaller etc.)

Köpt obligationer eller satt in pengar på konto med lång 
bindningstid

Köpt kryptovalutor

Givit pengar till någon i familjen för att hen ska spara åt dig

Inget av ovanstående

Sparat på ett vanligt konto i bank

Sparat i aktiefonder

Sparat kontanter hemma

Köpt aktier

Har du, under de senaste 12 månaderna sparat pengar på något eller några av följande sätt, oavsett om du fortfarande har kvar 
pengarna eller inte? Ta inte hänsyn till ditt pensionssparande utan tänk istället på sådant sparande som avser att bygga upp en 

buffert eller för att köpa eller göra något speciellt. 

73

47

26

25

22

9

6

6

10

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).
Flervalsfråga

Här skiljer sig mäns och kvinnors beteende något åt. 
Kvinnor är överrepresenterade som banksparare, medan
Männen i något högre grad väljer aktier, aktiefonder och kryptovalutor.
Av de 73% bankspararna är 56% kvinnor, medan de som 
sparar i aktier, aktiefonder och/eller kryptovalutor till 55%
är män. Samtliga som köpt kryptovalutor är under 40 år.
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Om hushållets budget – buffert och sparmål

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).

Ja

Nej

Har ingen inkomst

Vill ej uppge

Vet ej

Om du plötsligt drabbades av en stor utgift, motsvarande din egen månadsinkomst, skulle du då 
kunna betala den utan att behöva låna pengar eller att be någon i din omgivning om hjälp?

72

19

1

1

6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja

En del människor sätter upp mål för sitt sparande, som att köpa bostad, bil eller att 
bli skuldfri. Har du personligen eller med en partner några sådana sparmål?

Nej

Vill ej uppge

Vet ej

51

45

1

3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Av de 20% som saknar dessa resurser är 6 av 10 kvinnor.
Skillnaderna i ålder är små. Undantaget är den äldsta åldersgruppen 
(70-79 år) där endast 4% uppger att de inte klarar av utgiften.

Som man kan förvänta sig avtar sparmålen med stigande ålder. I 
ålderskategorin 70+ är det  2/10 som har uppsatta sparmål att 
jämföra med 7/10 bland 30-39-åringarna.. 



Inför pensioneringen – värdering av egna planeringen 

Medel 
2022

Vet ej/ Vill ej 
uppge

3,0 6%

3,1 8%

2,9 4%13%

Hur säker är du på att du har gjort ett bra jobb med att planera för din pension?

Totalt (n=1 007)

Kvinnor (n=531)

Män (n=472)

Saknar 
sådan plan

14%

15%

36

34

40

28

27

29

35

39

31
0% 20% 40% 60% 80% 100%

Säker (1+2) (3) Osäker (4+5)

Frågan har ställts till alla, således även till den del i urvalet som redan gått i pension. För dem är det då en retroaktiv betraktelse, för övriga
en prognos inför framtiden. 
- Pensionärerna är överrepresenterade bland dem som känner sig säkra och bekräftar därmed sin situation och sina beslut. 
- De osäkra hittar vi i högre grad bland de åldersgrupper som befinner sig mitt i livet. Män känner sig mer trygga jämfört med kvinnor. 
- En betydande andel (ca 15%) uppger att de saknar plan kring detta. Adderas andelen ”vet ej” uppgår denna andel till ca 20%, var 5:e 

respondent i undersökningen.
Obs att skalan är ”omvänd” mot vad som är brukligt. Detta gäller genomgående för rapportens skalfrågor. 
Låga medelvärden indikerar i detta fall större säkerhet vad gäller planering inför pension.
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Ekonomin över tid – går det ihop?

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).

Ibland händer det att månadsinkomsten inte riktigt täcker levnadskostnaderna. Under de senaste 12 
månaderna, har detta hänt dig personligen, dvs att ekonomin inte gått ihop någon månad?

37%

1%

58%

4%

Ja Har ingen inkomst Nej Vet ej/Vill ej uppge

Andelen ”Ja” utgör basen i 
nästkommande fråga.

Sex av tio är kvinnor.
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Bas: De som någon gång under de senaste 12 månaderna inte fått ekonomin att gå ihop (370 svar).  Flervalsfråga

Vad gjorde du för att lösa situationen senast detta hände?

Bad om hjälp från familj eller vänner

Betalade inte alla räkningar

Sökte försörjningsstöd

Tog ett konsumtionslån/ snabblån

Använde pengar från ett sparkonto

Minskade utgifterna och spenderade mindre

Använde befintligt kreditkort (kort där du får en 
månadsfaktura i efterhand) 

Lånade från familj eller vänner

Arbetade övertid eller skaffade ett extrajobb

Sålde något

62

42

26

25

22

22

21

15

9

9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Övertrasserade kontot

Pantsatte något

Tog blancolån/lån utan säkerhet från bank eller 
kreditföretag

Lånade från en privatperson

Vill ej uppge

Vet ej

Bad om löneförskott

Lånade från arbetsgivaren

Använde någon annans kreditkort

Tog ett snabblån

Använde mitt pensionssparande

Annat än alternativen ovan 

9

7

7

6

5

4

4

3

2

6

0

4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ekonomin över tid – om det inte alltid går ihop
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Ekonomisk uthållighet

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).

En vecka men inte en månad

Mindre än en vecka

Vill ej uppge

Vet ej

Sex månader eller mer

Tre månader men inte sex månader

En månad men inte tre månader

Om du förlorade din huvudsakliga inkomstkälla idag, hur länge skulle du kunna fortsätta 
att täcka dina levnadskostnader, utan att behöva låna några pengar eller flytta?

43

15

14

8

7

1

11

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Av dem som angivit något av de tre nedre
alternativen (en månad eller kortare)  är 60% kvinnor. 
Något fler män i den översta kategorin. 
Inga åldersskillnader.
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Kännedom om finansiella produkter och tjänster  

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).
Flervalsfråga

Finansiella produkter märkta som hållbara eller 
ESG

Betalningar via mobilen och dess mobiloperatör

Vill ej uppge

Inget av ovanstående

Vet ej

Obligationer

Snabblån

Konsumtionslån (blancolån, lån utan säkerhet)

Lån mot säkerhet

Kapitalförsäkring

Kryptotillgångar

62

60

59

51

51

50

15

0

1

0

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Avsnittet Erfarenheter av finansiella produkter och tjänster inleds med en kännedomsfråga. Denna följs upp med en fråga om 
vilka produkter man själv innehar, om de införskaffats under de senaste två åren samt vilka faktorer som påverkat detta beslut. Obs
att dessa fyra frågor är en serie följdfrågor där den föregående frågan styr vilka som följs upp. Antalet svarande minskar därmed stegvis.  

Har du hört talas om någon eller några av dessa typer av finansiella produkter?

Hemförsäkring

Bostadslån

Kreditkort

Lönekonto

Aktier

Billån

Sparkonto

Bankkort

Investeringssparkonto (ISK)

87

83

82

82

81

80

76

68

67

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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Innehav av finansiella produkter och tjänster 

Bas: De som hört talas om någon av följande finansiella produkter: Sparkonto, Bankkort, Hemförsäkring, Bostadslån, Kreditkort, Lönekonto, Aktier, Billån, 
ISK-konto, Obligationer, Snabblån, Konsumtionslån, Lån mot säkerhet, Kapitalförsäkring, Kryptotillgångar, ESG märkta finansiella produkter, Betalning 
via mobiloperatör (977 svar). (En konsekvens av detta kan bli att mindre kända produkter överskattas ovan då jämförelser kan göras med andra 
undersökningar. Andelen innehavare av kryptovalutor uppskattas t ex till 2-3% av Riksbanken respektive Internetstiftelsen.) 
Flervalsfråga

Kreditkort

Investeringssparkonto (ISK)

Bostadslån

Aktier

Sparkonto

Bankkort

Hemförsäkring

Lönekonto

Äger du för närvarande någon eller några av de uppräknade produkterna nedan?

76

74

73

67

47

46

43

42

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Konsumtionslån (blancolån, lån utan säkerhet)

Kryptotillgångar

Lån mot säkerhet

Obligationer

Snabblån

Finansiella produkter märkta som hållbara eller 
ESG

Kapitalförsäkring

Billån

Betalningar via mobilen och dess mobiloperatör

Vill ej uppge

Inget av ovanstående

Vet ej

17

10

9

6

5

5

2

2

0

1

2

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

17



Nya innehav av finansiella produkter och tjänster

Bas: De som äger någon av följande finansiella produkter: Sparkonto, Bankkort, Hemförsäkring, Bostadslån, Kreditkort, Lönekonto, Aktier, Billån, ISK-
konto, Obligationer, Snabblån, Konsumtionslån, Lån mot säkerhet, Kapitalförsäkring, Kryptotillgångar, ESG märkta finansiella produkter, Betalning via 
mobiloperatör (948 svar). Flervalsfråga

Den allmänna bilden av hushållens innehav är en 
välutvecklad och mogen marknad för olika finansiella 
lösningar, med hög penetration och kännedom - utan 
några specifika skillnader mellan t ex hushållstyper, 
ålder eller kön. 

Vill ej uppge

Inget av ovanstående

Vet ej

Billån

Lönekonto

Kapitalförsäkring

Lån mot säkerhet

Snabblån

Betalningar via mobilen och dess mobiloperatör

ISK-konto (Investeringssparkonto)

Bostadslån

Sparkonto

Kreditkort

Hemförsäkring

Konsumtionslån (blancolån, lån utan säkerhet)

Vilken eller vilka av dessa finansiella produkter har du skaffat dig/har 
tillkommit i hushållet under de senaste två åren? 

14

8

7

7

5

5

4

3

3

2

2

0

1

57

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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Överväganden och beslutsunderlag senaste innehav 

Bas: De som förskaffat sig något av följande finansiella produkter de senaste två åren: ISK-konto, Bostadslån, Sparkonto, Kreditkort, Hemförsäkring, 
Konsumtionslån, Billån, Lönekonto, Kapitalförsäkring, Lån mot säkerhet, Snabblån, Betalningar via mobilen och dess operatör  (381 svar).
*Flervalsfråga

När man svarar på den här typen av frågor, finns det alltid ett inslag av positiv självskattning, men svaren tyder ändå på övervägda 
beslut snarare än spontana. Vidare styrs den här typen av agerande mer av personlighet än av demografiska faktorer. Det finns med 
andra ord inte något tydligt mönster kopplat till t ex ålder eller kön.  

Jag övervägde flera alternativ från olika företag 
innan jag fattade mitt beslut

Vilket av följande påståenden beskriver bäst hur du gjorde ditt/dina senaste val?

Jag övervägde flera alternativ från ett enda företag

Jag övervägde inga andra alternativ alls

Det fanns inga andra alternativ att överväga

Vill ej uppge

Ej aktuellt

Vet ej

50

17

18

9

3

1

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Vilka av dessa informationskällor känner du har påverkat ditt beslut?

Annan typ av information än alternativen ovan

Annons eller brochyr om den specifika produkten

Vill ej uppge

Inte relevant

Vet ej

En prisjämförelsesida

Rekommendationer från vänner och bekanta

Rekommendationer från en oberoende finansiell 
rådgivare

Analyser och produktjämförelser i fackpress etc

Genom att du haft kontakt med någon person hos 
leverantören av den finansiella produkten

Rekommendationer från personer du inte känner 
men som du följer på sociala medier.

36

36

20

17

16

13

12

11

1

5

8
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*
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Ringt samtal över internet (inklusive videosamtal)

Deltagit i sociala nätverk online (som Facebook, 
Instagram, Tiktok etc)

Använt applikationer för snabbmeddelanden (som 
Messenger eller WhatsApp)

Letat efter information online (som att läsa nyheter 
eller hitta information om varor och tjänster)

De senaste 12 månaderna, hur ofta har du… 

Skrivit ett dokument på en dator

Skickat eller fått ett mejl

Använt en mobiltelefon för att ringa

Vet ej/ Vill ej 
uppge

5%

2%

2%

3%

3%

3%

3%

26

61

65

29

40

41

59

18

24

22

19

21

23

24

34

13

11

31

22

22

12

17

1

1

18

14

11

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%
Mycket ofta Ofta Ibland Aldrig

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).

Erfarenhet av digitala finansiella produkter och tjänster –
generella förutsättningar*

*De här frågorna bör ses som en beskrivning av de förutsättningar som finns för de efterföljande frågorna kring digitala, finansiella tjänsterna samt för 
den internationella jämförelsen. Den bild  som finns av svenska hushålls internetvanor bekräftas med all önskvärd tydlighet. 



Erfarenhet av digitala finansiella produkter och tjänster 

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).

Själv lånat, lånat ut eller investerat pengar via så kallad 
crowdfunding-, crowd-investing- eller peer-to-peer-

utlåningsplattform

Vet ej

Inte relevant

Vill ej uppge

Öppnat ett betalkonto eller ett sparkonto digitalt (dvs själv via 
en dator eller mobilen)

Begärt en betalning, beställt betal- eller kreditkort digitalt

Köpt en försäkring digitalt

Tagit en kredit digitalt

Har du någonsin gjort något av följande?

62

47

40

18

6

6

14

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Värt att notera är att det inte finns några 
skillnader relaterade till ålder. Den äldsta
åldersgruppen (70-79 år) är lika förtrogna
med dessa digitala tjänster som alla andra.
(Baserna för de minst frekventa ärenden är för
små för att dra några sådana slutsatser).
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Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).

Erfarenhet av digitala finansiella produkter och tjänster 
Vet ej/ Ej 

relevant/ Vill 
ej uppge

3%

2%

3%

4%

9%

7%

10%

15%

11%

Kontrollerat saldot och transaktionerna på mitt bankkonto 
online

Köpt varor och tjänster digitalt

Överfört pengar till andra personer digitalt

Hanterat finansiella produkter och tjänster (såsom sparande, 
investeringar, krediter, försäkringar) online

Betalat för varor eller tjänster i en fysisk butik med en 
smartphone (t ex med en mobil plånbok som Apple Pay, 

Google Pay)

Använt en online-plattform för handel med aktier

Under de senaste 12 månaderna, hur ofta har du då gjort följande?

Betalat räkningar digitalt

Använt en webbplats eller app som samlar flera finansiella 
konton

Använt en online-plattform för automatiserade finansiella råd

2

1

3

4

9

53

54

59

75

8

16

37

43

36

21

22

17

14

23

35

28

26

29

10

12

12

6

67

48

31

26

27

15

13

12

5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aldrig Ibland Ofta Mycket ofta

Generellt bör de svenska hushållens erfarenheter och nyttjande av digitala
lösningar betraktas som högt (ibland, ofta, mycket ofta) och med små ålders-
relaterade skillnader. Ett undantag är betalningar via smartphone där 50+ är 
rejält underrepresenterade. Hur man svarar här, torde inte styras enbart av 
datamognad eller tillgång utan av vilka behov man har i olika skeden av livet. 
(Se även sid 38, frågor ställda i första hand för en internationell jämförelse).
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Bedömning av den egna ekonomiska situationen

Även om det alltid finns en positiv överton i den här typen av 
självskattningsfrågor, tyder svarsmönstret på att de allra flesta känner en 
grundtrygghet kring sin ekonomiska situation och förmåga. Detta gäller 
ovan samt i de efterföljande tre frågeområdena kring hur man ser på och 
värderar olika finansiella situationer. Svar som sticker ut/avviker/där man 
har låg kännedom är markerade.

Medel 
2022

1,5

2,0

2,1

2,8

2,8

3,0

3,3

3,3

3,9

3,3

3,8

3%

4%

9%

8%

4%

6%

Vet ej/ Ej 
relevant/ Vill 

ej uppge

4%

3%

17%

14%

8%

Hur mycket håller du med eller inte håller med om följande påståenden?

Om jag lånar pengar har jag ett ansvar att betala tillbaka dem

Jag håller noga koll på min ekonomi

Jag anser att banker bör ställa etiska krav på de företag som 
vill bli kunder hos dem

Pengar är till för att spenderas

Jag tycker att det är mer tillfredsställande att spendera 
pengar än att spara dem på lång sikt

Jag tror att pengar insatta på banken kommer att vara säkra 
även om banken fallerar

Jag sätter upp långsiktiga ekonomiska mål och strävar efter 
att uppnå dem

Jag är nöjd med min nuvarande ekonomiska situation

Min ekonomiska situation begränsar mina möjligheter att 
göra saker som är viktiga för mig

Jag är beredd att riskera en del av mina egna pengar när jag 
sparar eller gör en investering

Jag har för mycket skulder just nu

86

70

64

48

43

38

32

27

19

16

13

6

16

21

21

29

23

19

27

14

44

26

8

14

15

31

28

39

49

45

67

40

61

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Håller med (1+2) (3) Håller inte med (4+5)

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).



Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).

Bedömning av egna ekonomiska beteendet

Jag brukar oroa mig för att inte kunna betala mina normala 
levnadskostnader

Innan jag köper något funderar jag på om företaget strävar 
efter att förbättra sin sociala eller miljömässiga påverkan

Jag köper varor och tjänster som jag inte behöver

Jag delar lösenord och PIN-kod för mitt bankkonto med 
någon nära vän

Jag delar information om min privatekonomi offentligt online 
(till exempel på sociala medier)

Hur ofta skulle du säga att dessa uttalande gäller för dig?

Jag betalar mina räkningar i tid

Jag har pengar över i slutet av månaden

Innan jag köper något funderar jag noga på om jag har råd

Innan jag köper en finansiell produkt online kontrollerar jag 
om leverantören är reglerad i mitt land

Min ekonomi styr mitt liv

4%

5%

Vet ej/ Ej 
relevant/ Vill 

ej uppge

3%

3%

3%

39%

4%

2%

12%

3%

1

8

5

19

14

39

28

23

85

86

3

12

14

19

25

26

29

40

7

5

4

19

29

18

29

19

27

31

4

5

14

24

26

20

20

9

12

5

2

2

78

37

26

24

11

8

4

2

2

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aldrig Sällan Ibland Ofta Alltid

65% av de som alltid, ofta eller ibland oroar sig är kvinnor
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Bedömning av egna ekonomiska beteendet
Medel 
2022

2,2

2,8

3,0

3,2

3,4

3,6

3,5

3,7

3,7

4,0

4,2

Jag litar på att leverantörer av finansiella tjänster behandlar 
mig rättvist

Jag läser sällan det finstilta i ett avtal i förväg. Det är bara om 
något gått fel som jag kollar.

Jag diskuterar gärna min ekonomiska situation med 
människor jag känner väl

Jag är orolig att mina pengar inte kommer att räcka

Jag klarar mig bara, nätt och jämnt, ekonomiskt

På grund av min ekonomiska situation känner jag att jag 
aldrig kommer att få de saker jag vill ha i livet

Hur väl beskriver dessa påståenden dig eller din situation? 

Jag är ärlig när det gäller pengar, även om det sätter mig i ett 
ekonomiskt underläge

Om en butiksinnehavare gav mig för mycket växel så skulle 
jag förmodligen behålla det

Jag byter regelbundet lösenorden på webbplatser som jag 
använder för näthandel och privatekonomi

Jag tenderar att leva för dagen (och tar morgondagen som 
den kommer)

Jag köper ibland en lott när jag känner att jag inte har 
tillräckligt med pengar

16%

11%

6%

6%

5%

4%

6%

11%

12%

6%

6%

Vet ej/ Ej 
relevant/ Vill 

ej uppge

63

39

33

33

28

23

22

21

15

13

11

22

34

33

23

19

18

22

17

28

18

14

15

27

34

44

53

59

55

62

57

69

75

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Stämmer (1+2) (3) Stämmer ej (4+5)

Män är mindre villiga att diskutera sin ekonomi (var 4:e kvinna  diskuterar gärna, medan det gäller bara var 8-9:e man)

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).
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Upplevda ekonomiska problem

Förlorat pengar som ett resultat av en hackerattack 
eller ett så kallat nätfiskebedrägeri

Förstår inte frågan

Vill ej uppge

Inte relevant

Vet ej

Upptäckt att någon använt dina kortuppgifter för att 
betala för varor utan ditt godkännande

Klagat på en leverantör angående höga avgifter 
när du skickat eller tagit emot pengar

Försökt öppna ett bankkonto och blivit nekad

Blivit nekad att teckna en försäkring

5

2

2

2

1

0

2

62

8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Formellt klagat på en tjänst från en bank eller annat finansiellt 
institut

Gällande finansiella produkter och tjänster i allmänhet, har du under de 
senaste två åren upplevt något av följande problem?

Upptäckt en transaktion på ditt bank- eller kreditkortsutdrag 
som du inte kände igen/inte själv gjort

Oavsiktligt delat personlig finansiell information (som lösenord 
eller kortnummer) som svar i ett mejl, telefonsamtal eller något 

av de sociala medierna, som du senare fått reda på varit 

Blivit nekad en kredit du ansökt om

Accepterat ett råd att investera i en finansiell produkt som 
senare visade sig vara ett bedrägeri

Blivit nekad ersättning från en försäkringsbolag - en ersättning 
som du trodde du hade rätt till

7

7

6

5

5

5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).



Medel 
2022

2,0

2,1

2,9

2,8

3,6

3,7

3,7

3,7

Hur mycket håller du med eller inte håller med på vart och ett av de följande påståendena.

Det är viktigt att vara uppmärksam på säkerheten innan man 
gör en transaktion online (t.ex.försöka kolla upp https-

webbplatser, säkerhetslogotyper eller certifikat)

Digitala verktyg underlättar hanteringen av min privatekonomi

Det är mer troligt att jag  läser det finstilta i ett kontrakt om 
det finns på papper än om det finns digitalt på nätet.

Jag litar på de finansiella tjänster som tillhandahålls online

Jag tycker inte att det är viktigt att läsa villkoren när man 
köper något på nätet

Jag är mer benägen att köpa impulsivt när jag handlar online 
än när jag handlar i en butik

Jag tror att det är säkert att handla online med offentliga Wi-
Fi-nätverk (t.ex. på kaféer och flygplatser)

Jag anser att finansiella aktörer bör kunna använda sig också 
av (icke-finansiella) personuppgifter som man kan hitta i 

offentliga källor och i sociala medier då man gör en 
kreditbedömning.

10%

12%

5%

10%

13%

29%

Vet ej/ Ej 
relevant/ Vill 

ej uppge

10%

8%

69

65

40

39

22

19

18

17

20

22

28

37

23

22

21

26

12

13

32

24

55

59

61

57

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Håller med (1+2) (3) Håller ej med (4+5)

Tilltron till digitala finansiella produkter och tjänster 

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).

Även om vanan att nyttja olika 
digitala tjänster är hög, finns ändå
en skeptisk inställning och 
vaksamhet kring säkerhetsfrågorna.
Detta gäller generellt i urvalet.  
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Det är viktigt att investera i företag som…

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).

Medel 
2022

2,3

2,4

2,5

3,3

3,3

3,4

20%

19%

Vet ej/ Ej 
relevant/ Vill 

ej uppge

16%

14%

16%

19%

Det är viktigare att investera i företag som går med vinst än i 
företag som strävar efter att förbättra sin riskhantering, etik 

och ansvarsskyldighet

Hur mycket håller du med eller inte håller med på vart och ett av de följande påståendena. 

Det är viktigt att investera i företag som strävar efter att 
förbättra sin riskhantering, etik och ansvarsskyldighet

Det är viktigt att investera i företag som strävar efter att 
minimera sin negativa påverkan på miljön

Det är viktigt att investera i företag som strävar efter att 
förbättra sin sociala påverkan

Det är viktigare att investera i företag som går med vinst än i 
företag som strävar efter att minimera sin negativa påverkan 

på miljön

Det är viktigare att investera i företag som går med vinst än i 
företag som strävar efter att förbättra sin sociala påverkan

60

57

52

25

24

22

26

24

30

31

34

33

14

19

18

43

42

45

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Håller med (1+2) (3) Håller ej med (4+5)

Jämfört mot kvinnor anser män i 
signifikant lägre utsträckning att det 
är viktigt att ta hänsyn till aspekter 
som miljöpåverkan och etik när de 
investerar i företag.
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Uppfattning om den egna kunskapsnivån

Mycket höga

Om du jämför med andra vuxna i Sverige, hur bedömer du 
då dina övergripande kunskaper om ekonomiska frågor? 

Ganska höga

Ungefär som genomsnittet

Ganska låga

Mycket låga

Vill ej uppge

Vet ej

7

34

43

9

3

0

2

5

27

47

12

5

1

3

10

42

39

6

2

0

1
0% 20% 40% 60% 80% 100%

Total (n=1 007)
Kvinnor (n=531)
Män (n=472)

En signifikant större andel män jämfört mot kvinnor skattar sina övergripande kunskaper om ekonomiska frågor som ganska eller mycket 
hög. Totalt sett anser ungefär åtta av tio att de har en genomsnittlig kunskapsnivå eller högre.
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Ekonomiska samband och tolkning av dessa

Det beror på vilken typ av saker som de vill köpa

Vill ej uppge

Vet ej

Mer än vad de kunde idag

Samma som idag

Mindre än de kunde köpa idag

Fem syskon kommer att få en gåva på totalt 10 000 kronor att dela mellan sig. Föreställ dig 
nu att bröderna måste vänta i ett år för att få sina andelar av de 10 000 kronorna och 

inflationen är 2 procent. Om ett år kommer de att kunna köpa:

5

5

62

11

4

13

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).

Denna och de följande kunskapsfrågorna är ställda som underlag för jämförelser över tid samt som del av den internationella 
undersökningen för att belysa de skillnader och förutsättningar som finns på nationell nivå. Som framgår är den svenska kunskapsnivån 
hög och (därmed) utan avvikelser med hänsyn till t ex ålder, kön eller hushållsstorlek. Vidare är medvetenheten om kopplingen mellan risk 
och utfall hög.
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Angett i kr:

Vill ej uppge

Vet ej

Du lånar ut 250 kr till en bekant en kväll och får tillbaka 250 kr dagen efter. 
Hur mycket ränta har din bekant betalat på detta lån? 

86

4

10

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bas: samtliga respondenter (1 007 svar)
*Majoriteten (n=840) av de som i kronor anger hur mycket ränta som betalas tillbaka på lånet (N=867) svarar rätt, 0kr/0%.

97 % 
korrekt*
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Anget i kr:

Vill ej uppge

Vet ej

Tänk dig att någon sätter in 100 kr på ett sparkonto med en garanterad ränta på 2% per år. Det 
görs inga ytterligare insättningar på kontot och det tas inte ut några pengar. Hur mycket skulle 

det finnas på kontot (före skatt) i slutet av det första året, när räntebetalningen är gjord?

73

7

20

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bas: samtliga respondenter (1 007 svar).
*Majoriteten (n=636) av de som i kronor anger hur mycket som skulle finnas på kontot efter ett år (N=733) svarar rätt, 102kr.

87 % 
korrekt*
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Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).
Följdfråga till föregående fråga: ”Tänk dig att någon sätter in 100 kr på ett sparkonto med en garanterad ränta på 2% per år. Det görs inga ytterligare 
insättningar på kontot och det tas inte ut några pengar. Hur mycket skulle det finnas på kontot (före skatt) i slutet av det första året, när räntebetalningen 
är gjord?”.

Exakt 110 kr

Mindre än 110 kr

Omöjligt att svara på utifrån informationen

Vill ej uppge

Vet ej

Mer än 110 kr

Hur mycket skulle det finnas på kontot (före skatt) efter fem år? Skulle det vara…

58

12

4

4

5

16

0% 20% 40% 60% 80% 100%

33



36%

Vet ej/ Vill ej 
uppge

12%

14%

17%

19%

23%

24%

45%

34%

Kryptovalutor är lagliga betalningsmedel på samma sätt som 
sedlar och mynt.

Ett digitalt finansiellt kontrakt kräver underskrift av ett 
papperskontrakt för att anses giltigt

Hög inflation gör att levnadskostnaderna ökar snabbt

Om någon erbjuder dig möjligheten att tjäna mycket pengar 
är det troligt att det också finns en risk att du kommer att 

förlora mycket pengar

En investering med hög avkastning har sannolikt hög risk

Det är mindre troligt att du kommer att förlora alla dina pengar 
om du sparar dem på mer än ett ställe

De personuppgifter som jag delar offentligt online kan 
användas för att rikta personliga kommersiella eller finansiella 

erbjudanden till mig

Det går oftast att minska risken med att investera på 
aktiemarknaden genom att köpa ett brett utbud av aktier.

Hur skulle du bedöma följande påståenden? Är de sanna eller falska?

Att köpa aktier i ett enskilt företag är vanligtvis säkrare än att 
köpa andelar i en aktiefond

84

82

80

72

71

70

32

13

8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).
Diagrammet visar andelen ”Sant”.
Flervalsfråga  (*Här associerar sannolikt flera till aktier i onoterade bolag med tanke på det annars höga aktieinnehavet i urvalet, 42%)

*

34

Obs. relativt 
höga andelar 
Vet ej/vill ej 
uppge



Antal personer:

Vill ej uppge 

Vet ej

Om sannolikheten att få en sjukdom är 10 %, hur många av 1000 personer 
kan förväntas få sjukdomen?

81

6

12

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).
*Majoriteten (n=762) av de som i antal personer anger hur många av 1000 personer som kan förväntas få sjukdomen (N=818) svarar rätt, 100 personer.

93 % 
korrekt*
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Angett i kr:

Vill ej uppge 

Vet ej

En bilhandlare erbjuder en begagnad bil för 60 000 kr. Det är två tredjedelar 
av vad den kostade som ny. Hur mycket kostade bilen som ny?

85

3

11

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).
*Majoriteten (n=719) av de som i kronor anger hur mycket bilen kostade som ny (N=860) svarar rätt, 90 000 kr.

84 % 
korrekt*
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Vill ej uppge 

Vet ej

Angett i kr:

Fem personer vinner på ett lotteri och ska dela lika på vinsten. Om vinsten 
de ska dela på är 2 miljoner kr, hur mycket får var och en?

87

3

10

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar).
*Majoriteten (n=794) av de som i kronor anger hur mycket var och en av vinnarna skulle få (N=875) svarar rätt, 400 000 kr.

91 % 
korrekt*
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Vill ej uppge 

Vet ej

Mer

Lika mycket

Mindre

Anta att räntan på ditt sparkonto är 1 procent och inflationen är 2 procent. Om du 
låter dina pengar stå på kontot i ett år, kommer du då vid årets slut kunna köpa…

4

5

69

5

16

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bas: Samtliga respondenter (1 007 svar). 38



Jämförelseresultat 



Om ekonomiska samband och tolkning av dessa –
inhemsk jämförelse över tid 

*Frågeformulering har ändrats något från föregående mätning, men bedöms ändå som fullt jämförbar med formulering 2020.
Formulering 2020: ”Anta att du har 100 kr på ett sparkonto med 2 procents ränta. Hur mycket tror du att du skulle
ha på kontot efter 5 år om du låter pengarna växa på kontot?”
Källa: Institutet för kvalitetsindikatorer AB (2020), Rapport om hushållens ekonomi 2020

*

40

Fråga Rätt svar
Andel med 
rätt svar 

2022

Andel med 
rätt svar 

2020 

Andel med rätt svar 
2017

Andel med rätt svar 
2014

Andel med rätt svar 
2010

Om sannolikheten att få en sjukdom är 10%, hur många av 1000 
personer förväntas få sjukdomen? 100 personer 93% 92% 80% 83% 88%

En bilhandlare erbjuder en begagnad bil för 60 000 kr. Det är två 
tredjedelar av vad den kostade som ny. Hur mycket kostade bilen 
som ny?

90 000 kronor 84% 77% 56% 50% 63%

Fem personer vinner ett lotteri och ska dela lika på vinsten. Om 
vinsten de ska dela på är 2 miljoner, hur mycket får var och en? 400 000 kronor 91% 89% 67% 67% 73%

Tänk dig att någon sätter in 100 kr på ett sparkonto med en 
garanterad ränta på 2% per år. Det görs inga ytterligare 
insättningar på kontot och det tas inte ut några pengar. Hur 
mycket skulle det finnas på kontot (före skatt) efter fem år? 

Mer än 110 kr 58% 87% * * *

Anta att räntan på ditt sparkonto är 1 procent och inflationen är 2 
procent. Om du låter dina pengar stå på kontot i ett år, kommer 
du då vid årets slut att kunna köpa ... ?

Mindre 69% 76% 62% 70% 66%

Är följande påstående sant eller falskt? Att köpa aktier i ett 
enstaka företag är vanligtvis säkrare än att köpa andelar i en 
aktiefond?

Falskt 56% 73% 69% 75% 71%



Om ekonomiska samband och tolkning av dessa – ett 
internationellt perspektiv

OECD genomsnittet baseras på resultat från följande länder: Österrike, Colombia, Tjeckien, 
Estland, Frankrike, Tyskland, Ungern, Italien, Sydkorea, Polen, Portugal och Slovenien. 
Källa: OECD (2020), OECD/INFE 2020 International Survey of Adult Financial Literacy

Land År Andel med rätt svar: 
Enkel Ränta 

Andel med rätt svar: 
Inflation 

Andel med rätt svar: 
Riskspridning Antal observationer

Sverige 2022 87% 62% 56% 1007

Frankrike 2020 65% 56% 74% 2155

Österrike 2020 79% 73% 61% 1418

Sydkorea 2020 63% 61% 65% 2400

Tyskland 2020 63% 86% 71% 1003

OECD-12 2020 57% 66% 63% 16720
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Om respondenterna
Kön Antal Andel

Kvinna 531 53%
Man 472 47%
Annat 2 0%
Vill ej uppge 2 0%
Bas 1007

Ålder Antal Andel

18-19 12 1%
20-29 124 12%
30-39 200 20%
40-49 173 17%
50-59 190 19%
60-69 158 16%
70-79 145 14%
Vill ej uppge 5 0%
Bas 1007

Utbildningsnivå Antal Andel

Doktorsexamen 20 2%

Utbildning på universitets- eller 
högskolenivå 475 47%

Gymnasieskola 406 40%

Grundskola samt påbyggnadskurser 42 4%

Grundskola 48 5%

Inget av ovanstående/ingen formell 
utbildning 5 0%

Vill ej uppge 11 1%

Bas 1007

13%
15%
18%
17%
19%

SCB

SCB

49%
51%
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Om respondenterna
Arbetssituation Antal Andel

Anställd 546 54%

Ålders-/förtidspensionär 237 24%

Studerande 60 6%

Arbetslös /arbetssökande 45 4%

Egenföretagare 42 4%

Sjukskriven 19 2%

Hemmafru/ hemmaman/mamma-
/pappaledig 17 2%

Arbetar inte och söker inte arbete 12 1%

Lärling 6 1%

Annat 14 1%

Vet inte 1 0%

Vill ej uppge 8 1%

Bas 1007

Är du född i Sverige? Antal Andel

Ja 920 91%
Nej 82 8%
Vill ej uppge 5 0%
Bas 1007

Hushållets sammanlagda inkomst Antal Andel

Mindre än 25 000 kr i månaden 220 22%
Mellan 25 000 kr och 50 000 kr 370 37%
50 000 kr eller mer 344 34%
Vet ej 14 1%
Vill ej uppge 59 6%
Bas 1007
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Om respondenterna
Bostadsort (vilket alternativ 
stämmer bäst in för dig)? Antal Andel

Landsbygd eller by (mindre än 3 000 
invånare) 198 20%

Ort/stad mellan 3 000 och 15 000 
invånare 161 16%

Stad mellan 15 000 och 100 000 
invånare 264 26%

Stad mellan 100 000 och 1 000 000 
invånare 384 38%

Bas 1007

Ditt hushåll - vilka bor där 
vanligtvis? Antal Andel

Med en partner 583 58%

Ensamstående 289 29%

Med barn under 18 år 282 28%

Med barn, 18 år eller äldre 72 7%

Med andra vuxna släktingar 39 4%

Med andra vuxna 16 2%

Med vänner, kollegor eller 
studiekompisar 7 1%

Vill ej uppge 4 0%

Bas 1007



Stöd för tolkning 
av resultat



Svarsfördelning skalfrågor
Frågeställningar som har bedömts på en femgradig skala 
redovisas enligt figuren. 

Gröna fält är den andel kunder som har markerat en etta 
eller tvåa på skalan, gula fält är andelen kunder som har 
markerat en trea och röda fält är den andel kunder som har 
markerat en fyra eller femma. Andelar är beräknade endast 
för dem som har tagit ställning i frågan.

Till höger om figuren visas medel-värdet för frågeställningen 
och andelen som inte tagit ställning. Ett lägre medelvärde 
indikerar i detta fall högre instämmandegrad i frågan.

Fokusera på andelen grönt och andelen rött vid tolkning av 
resultaten. En hög andel grönt är positivt, men samtidigt ska 
andelen rött vara begränsad för att den studerade frågan ska 
kunna sägas ha ett bra resultat.

Frågor som bedömts på en tiogradig skala presenteras på samma sätt men med indelningen: 7-10, 5-6, 1-4.
Notera: Staplarna summerar till 100 procent, men på grund av avrundningar så kan vissa avvikelser förekomma. 47

Medel Vet ej

2,3 16%Enkätfråga 60 26 14

0% 20% 40% 60% 80% 100%
Instämmer (1-2) (3) Instämmer inte (4-5)
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